Ulohy:  Ciselné sustavy

Uplny zéapis Pubovolného &isla N mozeme vyjadrit’ polynémom:
No=ZP"+Z P +Z P2 +.. +ZP +Z,P°+Z P'+Z ,P?+.. .+

+Z P +Z P =D 7P

-m+1

kde:

P — zaklad ¢iselnej sustavy (10 — v desiatkovej, 2 — v dvojkovej, 8 — v osmickove;j...),
Z; — znaky pouziteI'né v danej ¢iselnej sustave, ie(-m, n).

pricom plati:

Z, # 0 (cislo nezaciname pisat’ nulou, okrem pripadu nulovej celej Casti ¢isla, ak n=0),

Z . # 0(na konci desatinného ¢isla nepiSeme nuly).

1. Vyjadrite pomocou polynomu ¢islo:
-V desiatkovej Ciselnej ststave [295,64]10
- v dvojkovej CS [1011101],
- vosmitkovej CS  [725]s
- v Sestnastkovej CS [BC4]:6

2. Prevody medzi ¢iselnymi siistavami:

2.1 Preved’te do dvojkovej Ciselnej sustavy nasledujice ¢isla a prevodom vysledku do

10 CS vykonajte kontrolu spravnosti prevodu:

[25]10= [ 12
[47]10= [ 12
[92]10= [ 12

2.2 Preved’te do osmi¢kovej Ciselnej sustavy nasledujuce ¢isla a prevodom vysledku do

10 CS vykonajte kontrolu spravnosti prevodu:

[33]w0=[ Is

[47]w0=[ Is

[125]10= [ 1s



2.3

2.4

2.5

Preved’te do 10 CS nasledujuce ¢isla vyjadrené v 16 CS:

[63]16= [ l10
[2CTu6= [ l10
[A]16= [ l10
[12B]16= [ T10

Preved’te ¢islaz2 CS do 8 CS a 16 CS:

[10010101], = [ Is

= [ lis
[1100101101], = [ Is
= [ L
[111011011010], = [ Is
= lie

Preved’te Cislaz8 CS a 16 CS do 2 CS:

[15]s = [ I2
[315]s = [ I2
[676]s = [ I2
[81]:6 = [ I2
[A29]i6 = [ I2

[1C3]i6 =

|
—

I



3.

3.2

Aritmetické operacie v 2 CS:
3.1 Sditajte ¢isla v 2 CS:

[10010]; [L0010101];
[ 1001] [ 1000101];
[110111], [L0010101]
[ 10111], [ 1000001];

[ 10011]

[11010111] [L01010111]
[ 1000101] [L10001010]
[ 111011] [ 1010100];

Priklady:
V dvojkovej CS séitajte &isla [45]10 a [28]10. Vysledok preved’te do osmickovej

a Sestnastkovej CS

V dvojkovej CS séitajte &isla [21]10 a [38]10. Vysledok preved’te do osmickovej
a Sestnastkovej CS

V dvojkovej CS séitajte &isla [39]10 a [18]10. Vysledok preved’te do osmickovej
a Sestnastkovej CS



